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Budapest-Vác-lpolyság Korpona 
Zólyom -Garamberzence-Zsolna 

Berlin.
Irta : Polgár István dr.

Magyar- és Németország közt leg­
rövidebb és legfontosabb vasúti vonal 
a Zsolna—Oderberg iránya. Forgal­
mának nagysága felől eiég csak arra 
hivatkoznunk, hogy a hazánk közepé­
ből Zsolnára szolgáló két vaspálya, 
ámbár mindkettő elsőrangú fővonal, 
már közel tiz éve kevésnek bizonyult 
a szállítmányok lebonyolítására Ezért 
törvényhozásunk az 1904. évi XIV. 
törvénycikkben 15,950.000 koronát 
szavazott meg a galánta zsolnai vo­
nalon második sínpár fektetésére. Es 
égető szüksége kitetszik abból is, hogy 
a munkálat ma már majdnem egé­
szén kész, s a vonatnak több mint 
háromnegyed része üzemben is van.

Budapestet Zsolnával jelenleg két 
nagyforgalmu vasút köti össze, az 
egyik nyugat felé Galántán, a másik 
kelet felé Hatvanon át indul neki a 
Felvidéknek Annak útja a Vágvölgy 
természetes szelíd emelkedése, ezé el­
lenben három hatalmas vizválaszon 
visz keresztül, a Zagyva-lpoly, lpoiy- 
Garam és Garam-Vág folyók völgye 
között. Mindkét fővonal meg van 
bőven áldva természeti szépségek­
kel, de meg egyúttal forgalmi nehéz­
séggel is. A Vágvölgyön a rakoncát­
lan folyam áradásai, pusztításai a pá­
lya föntartását nehezítik és drágítják 
meg nagy mértékben : emitt pedig a 
pálya kedvezőtlen lejtőviszonyai (leg­
nagyobb lejtő 25 százalék) részint a 
menetsebességet csökkenti, részint a 
vontató erőt pazarolják. A legnagyobb 
vízválasztón, mely igazán fönséges ki­
látást nyújt, vasutunk attól kezdve, 
hol a Garam vizét elhagyja, föl Kör- 
möczbányának és le a tu mez megyei 
Tűrésekig, harminc kilométernyi pályán 
alagutakban, völgyek fölött, vakmerő 
magaslatokon huszonkét nagy fordu­
latot tesz, miközben a gyorsvonat negy­
venkét perc alatt, a személyvonat pe­
dig hatvan perc alatt csak huszonhat 
kilométernyi utat bir meglenni.

Különös véletlen, hogy mindkét fő­
vonal éppen 333 kilométer hosszú. 
Minthogy tehát a távolság nem kü­
lönbözik, a természeti nehézségek pe­
dig a Vág mentén jóval kisebbek, ezért 
szemelték ki az uj sínpár lerakásához 
a galánta-zsolnai vonalrészt. A kettős 
sínpár teljes üzembevétele nagyban 
segíteni fog a mai szűkös, nehézkes 
viszonyokon

De a forgalom állandó növekedése, 
az óriási mennyiségű fa- és szénszál­
lítás, főleg az elkövetkezhető anna- 
bergi csatlakozás hamarosan azt fogja 
eredményezni, hogy vagy a kassa- 
oderbergi egész vonalán kell máso­
dik sínpárt építem, vagy uj levezető 
vonalról kell gondoskodni Zsolnától 
az ország középpontja felé.

Arra, hogy Hatvan-Ruttka meglevő 
pályatestét majd kettős sinpáruvá egé­
szítsék ki, az említett mostoha lejtő­
viszonyok miatt gondolni sem lehet. 
Vasúti hálózatunkban azonban bőven 1 
kínálkoznak oly mellékvonalak, a me­
lyeken át több-kevesebb munkával 
összefüggő útirányt nyerhetünk.

Ezen változatok közül kettőben most 
is kész az összeköttetés. Ilyen 1. a Bu­
dapest nyűgöd pályaudvar—Párkány- 
nána—Léva—Garamberzence—Ruttka 
—Zsolna és a Budapest keleti pálya­
udvar— Aszód - Balassagyarmat Lo­
sonc Ruttk—Zsolna Az elsőnél 67 
km. a helyi érdekű vasút, a másodiknál 
107 km. a harmadrangú s igy átalakítan­
dó pályatest. Mindkettővel i'özösa kassa- 
oderbergi tulajdonában levő 20 km. 
Arra a távolság 29 km-el rövidül, erre 
pedig csupán 3 kilométerrel. Igaz 
ugyan, hogy ez a két irány kisegítés­
képpen most is igénybe vehetó, azon­
ban még az esetleges megváltás és 
átépítés után is mindvégig megmarad 
Körmöcbánya időt, szenet, pénzt pa­
zarló hegyi útja, sőt végsőeredmény­
ben az utrövidülés is jelentéktelen.

A többi változatban uj vonal építé­
sére van szükség.

3.Sokféle vasúti tervezgetés érik nap­
jainkban Nyitramegye északkeleti sarkán.
a) Több mint egy év óta rebesgetik a 
Turócmegyével leendő kapcsolatot Né- 
metpróna — Gajdéi 1—Znióváralja irány­
ban, távolság 24 kilométer, b) A nyu­
gatmagyarországi kőszénbánya rész­
vénytársaság június elején nyert elő­
munkálati engeded met a kereskede­
lemügyi minisztériumnál Német pró ná- 
tól Majzel, Jaszenova, Rudnó, Budis. 
Divék községek érintésével Stubnya- 
fürdő állomásig vezetendő helyiérdekű 
vonalra ; hossza 20 kilométer, c) Már­
cius elején volt a privigye-handlovai 
helyiérdekű vasút bejárása. Ezt a 18 
20 kilométernyi pályát, a melyen a leg­
erősebb lejtő 20 ezrelék, a salgótar­
jáni kőszénbánya részvénytársaság építi 
és azután Szklenón át állítólag Stubnyá- 
val akarja összekötni, a mi megint 
kilométer vasút készítését vonná maga 
után, d) legtermészetesebb irány vezet 
azonban a Nyitra folyó völgyéből : Né- 
metprónáról észak felé, Rajeccn ke­

resztül Zsolnára. A Németpróna—Rajce 
közt fölmért vonal 32 kilométer, a 
közbeeső tuzsinai hegyek alatt 2 ki­
lométer alagutra volna szükség, ez 
maga mintegy 5 millió korona. De 
nagy hasznot müveit országban áldo­
zat nélkül nem lehet biztosítani.

Ha a Nyitra völgyéből Zsolnára 
akarunk jutni, akkor Privigyétől Zsol­
náig a négy tervezet közül a) irány 
74, b) 81, c) 88, d) pedig 65 kilomé­
ter’ távolságot tesz ki. Mig d)-nél Ra- 
jec Zsolna vonala 22 kilométer he­
lyiérdekű vasút kassa-oderbergi keze­
lés alatt, addig a), b),c)-nél Zsolna — 
Ruttka közt 20 kilométer a kassa- 
oderbergi tulajdona. Minthogy kiindu­
lásul Privigyét vettük, azért az innét 
Érsekújvárig terjedő pálya közös a 
négy tervezet mindegyikével, rajta 29 
kilométer helyiérdekű, 86 kilométer 
helyiérdekű, 86 kilométer pedig má- 
sodrangu M. Á. V. vonal.

Ha tehát a Nyitra völgyén keresünk 
Zsolna—Budapest forgalmának leve­
zető utat, legcélszerűbb és országos 
érdekek kiegészítésére egyedül alkal­
mas a Budapest nyugati pályaudvar 
—Érsekújvár—Nagybólic — Németpró- 
na—Rajec—Zsolna iránya, a melynek 
302 kilométer teljes hosszában 62 
kilométer helyiérdekű, elsőrangusitan- 
dó összesen 148 kilométer, ujonan 
építendő 32 kilométer. Utmegtakaritas 
még mindig esak 31 kilométer.

Az 1909. julius 10-én megnyílt Vác- 
Drégelypalánk vonaláról Ipolyságon 
áthaladva a legtermészetesebb össze- 
köttetésre bukkanunk, a mit csak kép­
zelhetünk tárgyalásban levő két vég­
pontunk között. A hontmegyei Teszér 
állomáson választhatunk abban, hogy 
Garamberzcncén vagy Zólyomban érint­
sük-e a fővonalat.

Az első esetben, a mely azzal a re­
ménynyel kecsegtet, hogy Selmecbá­
nya "is belekerülhet a fővasutba, utunk 
a következő volna: 4. Budapest nyű­
göt! pályaudvar, Vác, Ipolyság, Teszér, 
Selmecbánya, Garamberzence, Ruttka, 
Zsolna. Hossza 277 kilométer. Benne 
77 kilométer helyiérdekű, 20 kilomé­
ter kassa-oderbergi. Hanem a 23 ki­
lométer keskenyvágányu már maga is 
a Selmecbányái terepviszonyok nehéz­
ségére figyelmeztet. Sőt a Teszér-Sel­
mecbánya közt emelendő 37 kilomé­
teres uj pálya, a mely csakis merész 
lejtőkön és alagutakon volna keresz­
tülvihető, egyenesen arra ösztönöz, 
hogy ha lehetséges, másfelé forduljunk.

De mivel Selmecbánya nehéz lejtő­
viszonyainak leküzdése után is reánk 
várna még Körmöcbánya is, azért az
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öß kilométer utrövidülés ellenére is 
kénytelenek vagyunk ebből az irány­
ból kitérni.

5. Mindkét hírneves bányavárosunk 
alkalmatlan vidékét kikerülhetjük, ha 
Korponától Zólyomig uj vasút létesül 
és ha a tervezés alatt álló, körülbelül 
27 kilométernyi bcsztercebánya-stub- 
nyai vasutat felhasználjuk. Korponától 
Zólyomba egy szelíd hágón át oly ked­
vező a vidék alakulata, hogy az átke­
lés aránytalanul könnyebb, mint Besz­
tercebányáról Stubnyára.

Mégis ez utóbbi vonal már előbb 
kí fog épülni. Ennek érdekében tisz­
telgett Zólyommegyének százötventagu 
küldöttsége április első felében a kor­
mánynál, mikor is maga Hieronymi 
kereskedelmi miniszter úgy nyilatko­
zott, hogy a besztercebányai-stubnyai 
összeköttetés létesítése mellett nemcsak 
helyi, de országos érdekek is szólnak.

Ha ez a két rövid vasút elkészül, 
mindjárt első pillanatra a legegyene- 
sebb pályát nyerjük; Budapest nyu­
gati pályaudvar, Vác, Drégelypalánk, 
Ipolyság, Korpona, Zólyom, Beszter­
cebánya, Stubnya, Ruttka, Zsolna.

Keresett utunkat megtaláltuk, amely 
a két végpont közt a legrövidebb, 
tudniillik 259 kilométer. Belőle a M. 
Á. V. tulajdona 63 kilométer elsőrangú 
és 22 kilométer harmadrangú vonal; 
kassa-oderbergi tulajdon 20 kilométer; 
helyiérdekű a M. Á. V. kezelésében 97 
kilométer; újonnan építendő 57 kilo­
méter. Megjegyezve még, hogy Dré­
gelypalánk—Ipolyság 8 kilométerén 
van máv. pálya is forgalomban, a mi 
az annak idején megvásárlandó helyi­
érdekű vasút hosszát és árát csökkenti.

Az ily módon kifejleszthető fővonal 
megszabadul nemcsak a Vág partján 
ismeretes elemi károktól, hanem a 
küzdelmes körmöcbányai hegyi pályá­
tól is; nagy megtakarítással jár pálya- 
föntartás, vontató erő és idő dolgában 
is, hiszen útja 74 kilométerrel, azaz 
dombos vidéket tekintve gyorsvonaton 
is 2 órával lesz rövidebb.

Hogy ez a vasút mily előnyöket 
hozna a megyére és annak székhelyére 
ezt bővebben fejtegetni nem kell.

Ép azért felkérjük az illetékes körök 
figyelmét erre a vasútra a zólyomiak­
kal egyidejűleg lépjenek aktióba és 
minden erejükkel hassanak oda, hogy 
ez a vonat mielőbb létesüljön.

Az élelmiszerek drágasága feletti pa­
naszoktól viszhangzik az ország minden 
vidéke és nálunk sűrűbbek és jogosultab­
bak e panaszok mint bárhol. A drágaság 
— már szinte elviselhetetlen, mert nem­
csak a fizetett magasabb árakban nyilvá­
nul, hanem mert pénzünkért silányabb 
árut kapunk mint másutt. Ila tudni illik

kapunk. Mert a drága és rossz piac mel­
let tulajdonképen azt kell konstatálnunk, 
hogy nincs is piacunk. Nincs olyan a mi­
nőt jogosan elvárhatnánk.

Ipolyság fogyasztó közönségét majdnem 
kivétel nélkül tisztviselők, kereskedők és 
iparosok képezik. Oly társadalmi osztá- 
tályok tehát, melyek kereset forrásuk es 
jövedelmüknél fogva rendes ellátást a 
tarthatnának igényt és arra költenek. 
Ezzel szemben a piaci ellátás gyenge, 
hiányos, sokszor pedig a legszükségesebb 
élelmiszerek egyáltalában be sem szerez­
hetők. .

Piacunkat a közeli falvak földmivelo 
népe látja el élelmi cikkekkel. De ennek 
több feltétele van. Az első: ha van mi­
vel, a második: ha egyéb dolga nem 
akad, a harmadik : ha akar. A falusi la­
kosságnak csak mellék foglalkozása ugya­
nis a piacunk résziére szükséges termelés. 
Nem űzi rendszeresen, üzletszerüieg és 
céltudatosan, hanem úgyszólván „müked- 
velésből.“ Ebből folyólag azután némely 
keddi, tehát hetívárási napon csakugyan 
kapunk kerti véleményeket, zöldséget, 
gyümölcsöt, baromfit, máskor meg üres 
kosárral tér vissza a házi asszony. Nem 
birt bevásárolni, mert nem volt ez vagy 
amaz kapható, vagy a mit árultak oly si­
lány, rossz minőségű, hogy másutt ható­
ságilag koboznák el az árustól. Hét köz­
ben azután megszűnt minden lehetősége 
annak, hogy valami élelmiszert vásárolni 
lehessen a vármegye székhelyén. Mindenki 
tehát a keddi napon iparkodik az egész 
hétre való szükségletét beszerezni, a ke­
vés behozatal mellett, tehát valóságos 
versengés fejlődik ki és aránytalan magas 
árakot fizetnek a leghitványabb baromfi­
ért, másik piacra sem kerülő kerti véle­
ményekért. Mert enni kell.

Drágán fizetünk mindent és nem kap­
juk meg pénzünkért mit óhajtanánk. 
Számtalan család van Ipolyságon, hol 
hónapokon keresztül nem jut az asztalhoz 
vaj, túró vagy tej lel. Nincs és nem hoz­
nak és nem lehet kapni drága pénzért 
sem, ez a válassza a házi asszonynak. A 
friss főzelék-félék idején is csak későn és 
kétszeres áron lehet bevásárolni oly ter­
ményeket, melyek rendszeres, hozzáértő 
kezelés és ápolás nélkül megtermettek 
úgy a hogy.

Az ország több helyén megindult a 
husbojkott eszméje. Nálunk a mészárosok 
pontos következetességgel havonta 8 fil­
lérrel emelik a hús árát. Néha kivétel­
kép kétszer is egy hónap alatt. Ma már 
olyan húsárakat, fizetünk, melyek egysze­
rűen nevetségesek. Vidékeinknek, hires 
marha tenyésztésénél fogva, erős kivitele 
van az ország más részeibe és a külföldre, 
így érthetetlen, hogy mig a nálunk vásá­
rolt szarvasmarha elszállítása még jelen­
tékeny költséggel szaporítja a hús árát, 
az Budapesten alacsonyabb, mint nálunk, 
a beszerzési forrásnál. Érthetetlen hogy a 
közeli Léván, Balassagyarmaton, hol na­
gyobb az üzleti költség, — olcsóbb a hús 
és jobb a minőség, mint nálunk. És ha 
bárhol az országban képes lesz az össze­
tartás a lius uzsora megtörése iránt az 
akciót felvenni, mi erre nem is gondolha­
tunk, mert hisz főzelékkel som bírunk jól 
lakni. Drága pénzünkért nem is kapunk.

Az élelmiszereknek egészségügyi szem­
pontból való ellenőrzésének kérdését pe­
dig éppenséggel nem is merjük bolygatni. 
Hiszen jó ha egyáltalában hoznak vala­
mit.

E mizériák felemii tűse után mindenki 
azt várhatja tőlünk, hogy azok orvoslása

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz 
Minden tablettán rajta van e két szó
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Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak

Szereti egészségét ?
Ki ne tudná, hogy ulolérhctctlenül legjobb hashajtó 
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iránt adjunk eszméket. És mindenki ter­
mészetszerűleg várja, hogy hatóságainkhoz 
fogunk fordulni, kellő piaci ellátás megte­
remtése iránt. Nos, ezt nem tesszük. Nem 
azért, mert kételkednénk hatóságaink jó 
akaratán és iparkodásán, hanem, mert be­
látjuk, hogy nincs ehhez sem hatásköre, 
sem eszköze.

Volna azonban egy fórum, melynek 
módjában állana e bajokon segíteni és e 
téren kedvezőbb állapotokat teremteni. A 
vármegyei gazdasági egyesület működésétől 
remény ölhetnénk eredményeket, ha e pa­
naszok ott figyelembe vétetnének.

A környékbeli kisgazdákat intensiv 
kertgazdaság folytatására, baromfi tenyész­
tésre kellene rábírni. Annak tudatára éb­
reszteni őket, hogy a gazdálkodás ezen 
neme sokkal jövedelmezőbb mint a mag­
termelés s biztosab keresetforrás a man­
nái. Gondoskodni kellene a gazdasági 
egyesületnek, hogy a vármegye székhelyén 
tej, vaj és egyébb termékek tehát a leg­
táplálóbb s legfontosabb élelmiszerek min­
dig kaphatók legyenek. Mig a mai kis­
gazdáink a kerti vetemény-félék helyes 
és jövedelmező termelését elsajátítják és 
hogy ezt elsajátíthassák, bolgár kertészeket 
kellene letelepíteni.

Csak pár vonással jeleztük azt, hogy 
mily irányban véljük óhajtandónak a gaz­
dasági egyesület működését piaci ellátá­
sunk javítása szempontjából. A szakem­
berek feladata volna ez irányban a részlet 
kérdések iránt prepozíciót tenni. Kétség­
telen dolog azonban hogy ily irányú mű­
ködéssel a gazdasági egyesület nagy érde­
meket szerezne kis gazdák gazdálkodásának 
fejlesztése, az intensiv termelés előmozdí­
tása körül. Újabb és jobb keresetforráshoz 
jutna a nép, a város közönsége pedig leg­
alább annyi jótéteményben részesülne, 
hogy pénzéért áruhoz jutna. G

A Dl kozoyt
Hontvármcgye orvosai július hó 27-ikére 

vakatiót adtak betegeiknek és saját beteg 
ügyeik orvoslásán konzultáltak.

Az orvosi pálya a legideálisabb, a 
legfontosabb de mellette a legnehezebb, 
a legtüskésebb a legveszélyesebb.

Eltekintve attól a csekélységtől a mely 
csekélységért a különböző hivatalnoki ka­
rok de különösen a munkások már szám­
talanszor liarczba szálltak és minden jog­
rendet veszélyeztettek a munka időtől — 
hogy doktornak nem 8 vagy 10 óra de 
24 óra a munka ideje, mert éjjel-nappal 
beteg ember társai rendelkezésére kell 
hogy álljon, már maga a foglalkozás is 
olyan a mely a doktori pályát minden más 
pályától megkülönbözteti és kivételes el­
bánást és szituátlót igényelne.

A doktor egész életét a betegségek el­
leni küzdelemben tölti el — örökös hadi 
állapotban van, de nem dupla lénunggal, 
mint a vakparádézó ármádiánk; hanem 
bizony sajnos szűkös, sokszor még a lét­
minimumra sem elegendő fizetéssel vagy 
magán praxissal.

Furcsa, hogy azok az emberek akik az 
államnak és az államhatalomnak fő bázi­
sai akikív embertársaink mintegy felsőbb 
lényre gondolnak, akik az életet adják 
vagy legalább is sok esetben vissza ad­
ják, azoknak maguknak, az élet nehézsé­
geivel sok esetben a megélhetéssel kell 
küzdeniük.

Hogy no menjünk tovább, az a bíró aki

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz
Minden tablettán rajta van e két szó
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Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak
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legfeljebb valamely magán ügyet reperál, 
valamely szabó vagy egyébb számlát ér­
vényesít és hajtat végre, tehát kinek mű­
ködése csak egyesekre és magánosokra 
hat ki jótékonyan, az be jut a VI. V. fi­
zetési osztályba, addig a főorvos aki egy 
egész megye egészségügyét vezeti örökké 
a Vili. fizetési osztályba, a járás és kör- 
orvosok pedig a kezelő személyzetnek 
megfelelő X-Xl-ik fizetési osztályba len­
genek.

Ez káros az egyénre mert ambícióját 
magasabb hivatását ki nem elégítheti, hi­
szen az orvosi pályán a diploma semmi, ott 
agyakorlat a lő — nem a jó papnak de a 
jó doktornak kell holtig tanulni. Naponta 
uj gyógyszereket, uj gyógymódokat talál­
nak lel, uj betegségek támadnak, — ezt 
a doktornak tanulmányozni, kipróbálnia 
kell, igen, de mikor teheti ezt ha idejét 
és tevékenységét a kenyér utáni küzde­
lem kimeríti.

De hátrányos az államra is a jó köze­
gészségügy bázissá, az állam erejének a 
polgárok boldogságánál?, jólétének, tessék, 
fen tartani az államot ha nem lesz adófi­
zető alany, tessék nagy hatalomnak lenni, 
ha csenevész lesz az emberiség ha nem 
lesz katona.

Most a doktorok nem éppen irigylésre 
méltó helyzetét egy újabb veszély fenye­
geti.

Ezt a veszélyt a munkásbiztositó és be- 
tegscgélyző pénztárak uj szervezési sza­
bályrendelete rejti magában.

Ezen szabályzatban a pénztár a pénz­
tári orvosokat az orvosszövetség megke­
rülésével magán utón akarja szerződtetni 
egyben ezen orvosok felett a fegyelmi jo­
got is a pénztár akarja gyakorolni.

Ezek a tervbe vett intézkedések elte­
kintve attól, hogy az orvosi önérzet ro­
vására esnének sértik úgy az egyleti or­
vosok érdekét mint a magán orvosok praxi­
sát.

A pénztár ha magán utón tárgyal és 
köt szerződést az orvosokkal, akkor egy 
tisztességtelen konkurentiát teremt, mert 
bizony az a kezdő minden praxis nélküli 
orvos, hogy legalább száraz kenyérhez 
jusson, bele megy a legképtelenebb sok­
szor talán lealázó feltételekbe is, inig ha 
az orvosi kar szolidáris ha az orvos szö­
vetségnek ingerentiája van a szerződésekre 
akkor csak méltányos szerződés jöhet 
létre — vagy nem kap orvost a pénztár. 
(De veszélyes a pénztárak működése azért 
is mert ezek hatáskörét mind jobban ki­
terjesztik. Most is tervbe van véve, hogy 
az összes gazdasági cselédek, sőt a 20 
holdon aluli birtokosok is a pénztár tag­
jai lesznek.

Ezzel a magán praxis a vidéken a mi­
nimumra szállna le.

Járás orvost, körorvost most is alig 
kapni, ha végre vállalkozik is erre egy 
orvos ezt nem a borravaló számba menő 
fizetésért de a megfelelő magán praxis 
reményében teszi. Ha most ez elma­
rad akkor nem lesz kör orvosunk és ak­
kor igazán jól fog kinézni az ország 
egészség ügye.

De különös nagy veszélyt rejt magában 
a fegyelmi szakasz. Ezen szakasz szerint 
a munkaadók és orvosokból álló bizottság 
egy munkaadó elnökletével ítélkeznie az 
orvos szövetség meghallgatása és bele 
szólási joga nélkül a pénztári orvosok 
ügyeibe.

Ez veszélyezteti az orvos existeneiáját 
mert kényük kedvére kiszolgáltatja a bi­
zottságban többségben lévő munka adók­
nak, de veszélyezteti és sérti az orvosi ál 
lás fényét, tekintélyét, mert egy orvosra 
igen fonák és elképzelhetetlen helyzet, 
hogy felette például egy Ilik suszter ítél­
kezzék.

Ezen és egyébb tárgyak megvitatására 
Kovács Sebestyén Endre dr. tiszti főorvos 
a hontmegyei orvosszövetség tagjait e hó 
27 ikére közgyűlésre lfivta egybe.

A közgyűlésen a tagok kivétel nélkül 
mind megjelentek.

A vitát Himmler Sándor dr. vezette be I 
egy magas nívós beszédedéi. Aki a szo­
lidaritásra hivatkozva azt az indítványt j 
terjesztette elő, hogy figyelembe véve, j 
hogy a pénztár és orvos szövetség között 
fenn álló már csaknem vógnélküli harc­
ból az orvosokra csak kár háramlik s 
meglehet, hogy ez ügyben végre az orvos 
szövetség arat teljes diadalt de addig is 
ezen diadalnak sok-sok áldozata lehet. Ez 
a kérdés a magán és hivatalos orvosokra 
csak egy deteil kérdés, de a pénztári or­
vosokra lét kérdés.

Ő is elismeri, hogy a tervezetnek sok 
hibája van, de sok előnye is.

így nem az a czél, hogy az orvosszö­
vetség most egy merev ellen állásra he­
lyezkedjen, de az volna a czél, hogy kö­
zeledni próbáljon.

Indítványozza, hogy a központi orvos 
szövetség tegye újabb tanulmány tárgyává 
a tervezetet, lépjen összeköttetésbe a pénz­
tárakkal és közösen hozzanak létre egy 
uj mindkét léi érdekeit kielégítő terveze­
tet.

Kohn és Czukrász drok felszólalásaik­
ban ellenzik Himmler dr. indítványának 
elfogadását, mert az orvos szövetség már 
is a minimumra redukálta kívánságait és 
a béke érdekében mindent lehetőt megtett, 
de a pénztárak helyezkedtek merev ellent- 
állásra. Ép ezért várni kell — ki lehet és 
ki kell böjtölni — mert ha az orvosok 
szolidaritásba vannak akkor győzniük kell, 
mert a betegsegélyzők orvos nélkül ren­
deltetésüknek meg nem felelhetnek.

Hasonló értelemben szólalt fel Hámos 
Aladár dr. aki a tervezet egyéb hátrányait 
is szakszemen megvilágítja.

Többek hozzászól lása után Kovács Se­
bestyén Endre dr. elnök reflektálva a fel- 
szólialásra, szavazat alá boesájtotta Himm­
ler dr. indítványát mit a jelenvoltak egy­
hangúlag mellőztek.

Ezek után Jórend dr. ismertette egy 
szakszerű előadásban az emberi élelmi 
szerek és használati ezikkek közforgalmá­
nak szabályozására valamint a ragályos 
betegségek elleni védekezésre alkotott 
törvényjavaslatokat.

A jelenlevők minden egyes szakaszt 
beható megvitatás alá vettek és a szak- 
vélemény a vita alapjaid megszerkesztésé­
vel és felterjesztésével Jórend József drt 
bízták meg. H. L.

A lét minimum.

Az a rém séges postás tragédia, mely a 
közelmúltban az egész ország, sőt nyilván 
az egész világ társadalmát izgalomba 
hozta, sok s olyan témát vetett felszínre, 
a melyekkel foglalkozni kell de nemcsak 
ilyen sajnálatos események felvetődésekor, 
hanem, mindig és mindaddig, inig orvo­
solva nincsenek.

Ebből a garmadából, kiragadunk mi is 
egy szálat és mégkiséreljük hazai viszo­
nyaink szerint megállapítani, hogy tulaj­
donképpen mennyi is az a legkevesebb, a 
mely egy család fentartására okvetlenül 
szükséges, s hogy mennyi keresetének 
kell egy férfiúnak lennie, hogy egyáltalá­
ban családot alapíthasson.

Az a szerencsétlen eset megmutatta, 
hogy emberek kiknek havi keresetük, a 
inai drágaság mellett csekély hatvan kor., 
családot álapitanak. Meg nem gondolva, 
hogy a majdani megszaporodott családot 
mint a jelen esetben is egy hét tagú 
családot élelmezni, ruházni sőt tanítania 
kell s mindezt nem az Isten puszta ege 
alatt, hanem víztől, esőtől, széltől, hideg­
től mentes hajlék alatt.

Bizonyos, még vitatkozni sem lehet 
rajta, hogy ilyen kereset mellett egy ily 
nagyszámú, de még sokkalta kisebb csa­
ládot sem lehet eltartani. Gyermekeket 
felnevelni.

A létminimum ma napság városi lakost 
tekintve redukálva az igényeket majd a 
nullára, havi 200 kor., vidéki lakosnak 
140 kor. A kinek keresete ezen alul van, 
annak családot alapítani nem szabad.

S ezen a ponton kell tulajdonképen 
vesztegelnünk, mert ezt a pontot senkisem 
feszegette. Beszéltek az állam szűkmarkú­
ságáról, mely alkalmazottait éhezésre 
kényszeríti, beszéltek a társadalmi igaz­
ságtalanságról, mely nem segíti azt, ki a 
hazának öt éllő munkabíró s később adó­
fizető polgárt ajándékoz. Szidták az álla­
mi berendezésünket, mely még adómen­
tességet sem ád az annyira szegény s 
csekély keresetű egyéneknek. Rosszalták 
a rettenetes drágaságot, a lakás viszonyok 
türhetetlenségét, szóval mindent, de min­
dent, mely közvetve, vagy közvetlenül a 
nagy tragédiához hozzájárult, csak épen 
azt ‘ nem szidták, mit szidni joguk lett 
volna, csak épen azt nem gáncsolták mit 
gáncsolni igazságos lett volna, nem ne­
hezményezték azt, hogy egy ember kinek 
keresete a létminimumot el nem éri, csa­
ládot mért alapit s mikor annak tudatára 
jut, hogy azt keresményéből eltartani nein 
lehet kiirtja mind egy szálig s ezzel akarja 
mintegy expiálni azt az eredendő bűnét, 
hogy számítás, gondolkodás nélkül ment 
a házasság biztosan előrelátható terhes 
szerződésébe, noha annak teljesíthetőségé- 
ről, illetve nem teljesíthetőségéről már 
jóeleve meggyőződhetett.

Itt kell az államhatalomnak közbelép­
nie, s miként a katonaság megköveteli az 
oly sokszor megsiratott" kaueziót, úgy az 
állam is megkívánhatja attól, ki házassá­
got köt, hogy vagy mutassa ki, hogy lét­
minimumra szükségeseket megkeresi, vagy 
ha ezt nem tudja, akkor olyan kauciót 
tegyen le, mely keresetét a létminimumra 
kiegészíti.

Ha azután az állam ilyen beavatkozása 
meglesz, meglesz egyúttal a fizetések ren­
dezése is, mert az államnak szüksége van 
a házasságokra, mert katona s adófizető 
polgárokra múlhatatlanul reflektál s azok­
nak létézése szoros nexusban áll a házas­
ságkötések számával.

Nem akarunk mi a kaució behozatal 
mellett kardoskodni. Jól tudjuk, hoey 
mennyi tenger boldogtalanságnak szülő­
anyja az már hadseregünknél is de azt 
viszont joggal követelhetjük, már a társa­
dalmi rend érdekében is, hogy olyanok­
nak értjük ez alatt különösen állami és

NEMÉNY testvérek

SAVOY
nagyszálloda

Budapest, József-körut 16. Telefon 54-08 a főváros legújabb és leg­
modernebb elsőrangú szállodája a város központjában 120 vendégszoba. 
Olvasó ós társalgó termek — központi gőzfűtés — fürdőszobák — lift — 
Vacnum — Cleaner — Minden szobában hideg és meleg vízvezeték. 
Villamos vasút közlekedés az összes pályaudvarokkal. Mérsékelt árak.

A legfigyelmesebb kiszolgálás. — 10
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meavei nlkalrrmzottukat a kik a család 
fentartásám megfelelő jövedelme vagy 
tőkét kimutatni nem tudnak a csalad ala­
pítása megtiltassvk. . , ,
1 Mórt végeredinényhen mégisesak sok­
kal iubb eset az, mikor egynéhány könny- 
hullát ás árán megszabadulunk, egy hosszú 
élet nyomorától, esetleg világra szóló tia- 
ovdiák véres vízióitól, semhogy szabadjam 
eresztve a meggondolatlan e"iben szenve­
délyeket, oltár elé vezessük szeletelünk 
táru'vát,, akkor mikor annak eltartásáról 
nem tudunk gondoskodni. Szerencse enne 
tesszük ezzel magunkat de szerencse lenne 
az asszonyt is. A nagy szerelem lassan 
elmúlik de a gond napról-napra a minta a
család szaporodik...fokozódik. Kezdődnek
a/ örökös küzdelmek, szemrehányások, 
pe:p itvarok kiábrándulás s mi a vege egy 
válóper vagy egy rém tragédia. _

])L: az ilyen család alapitas, karos az 
állam szempontjából is, mert híjján az 
anyagiaknak, a gyermekek tvlnevele.se cs 
kiképeztetése is hiányos, ezek el sent vett­
nek eíkorcsosodnak és sem az emberi 
nemnek sem az államnak hasznos tagjai­
vá nem lehetnek.

X létminimum tehát mindenesetre meg- 
állapítandó s az anyakönyvvezető ele csak 
azt bocsássák, aki ezt a létminimumot ki­
mutathatja.

A ki annyit sem keres, hogy családját 
egyszerűen, de tisztessegesen eltarthassa, 
az várjon addig, mig viszonyai azt enge­
délyezik, de no vigyen romlásba még olya­
nokat is kik egyáltalában nem tehetnek 
arról, hogy életet adó apjuk az élet Jcn- 
tartásálioz szükséges dolgokat részükre 
előteremteni nem tudja. H-

hon t p O K

— Ha ismeri a képviselőválasztások érdekes hát­
tereit és a politikai világ kulisszatitkait, úgy tudhatja, 
hogy a nők már most is döntő befolyást gyakorol­
nak a politikára. — Azt pedig — remélem — nem 
akarja állítani, hogy ez különösebb kárára volna az 
országnak vagy a politikának ?

— Igen, ez a nők „titkos" választói joga. — Csak­
hogy szerencsére még nem „általános" s ezért nem 
is válhatott még veszedelmessé! . .■

— Fejiegetése meg nem győzőit. Megmaradok 
amellett, hogy a nőkben megtalálható a társadalmi 
osztályuk műveltségének megfelelő politikái belátás, 
vagy mint Ön mondta, politikai érettség.

— Kegyed érdeklődik a politika iránt?
— Igen, figyelemmel kisérem és mindig megalko­

tom magamnak a helyzetről a véleményemet.
_ Ez igazán meglep; nem mondaná meg pél­

dául, hogy jelenleg Tisza vagy Justh-párti-e.
— Miért oly indiszkrét ? Nos, ha mégis tudni 

akarja, megmondom: én nem vagyok sem Justli, 
sem Tisza-párti, hanem jó-parthie ! . . .

— No látja, mindjárt ezen kezdhette volna! — ....
Várkonyi Viktor.

A TÁRSASÁG.
A politika és a nők.

A férfi-. Nem is tudtam, hogy Kegyed ily szélső 
radikális álláspontot foglal el a nők szavazati jogá­
nak kérdésében. — Ha jól értettem, minden fentar- 
tis és átmenet nélkül követeli a nők aktiv és pas­
siv választói jogát ?

A nő: Természetesen. Kiáltó igazságtalanság, hogy 
a férfiak a maguk számára mintegy kisajátítják a po­
litikát. — Pedig, ha a többi pályához megkivántató 
szellemi képességek meg vannak a tőben, a — mi 
ma már alig szorul bizonyításra, úgy a politikától 
sem kell félteni a nőt.

— Erre én csak azt jegyzem meg, amit egyik je­
les államférfin válaszolt a feministák küldöttségé­
nek, azt t i. hogy nem is annyi: t a politikát féltjük 
mi a nőktől, Hanem inkább a nőket a politikától! A 
politika ugyanis, mint „foglalkozás'1 épen nem lé- 
léknemesitő : láncolata a ravasz intrikáknak, tüleke­
dése a nagyravágyásnak, sőt sokszor haszonleső 
érdekeknek es végül előkelő formája a panomák- 
nak ...

— Engedje meg, ha a politika csakugyan élőbből 
áll, amit Ön most felhozott, úgy mi nők egyenesen 
hivatva vagyunk a politikai működéshez, mert ra- 
vaszkodni, taktikázni, irigykedni és intrikálni, — 
ehhez tagadhatatlanul értünk. — No meg, ha kell 
beszélni is tudunk! . . .

— A nők szellemi képességeinek és politikai 
érettségének teljes elismerése dacára bátor vagyok 
megjegyezni, hogy szerintem a nők működésének — 
a legtágabban értelmezett liberalizmus mellett is — 
ép úgy meg vannak a felső, ír int alsóhatárai Ilyen 
alsó határa a női tevékenységnek a zsákhordás felső 
határának példájául szolgálhat épen a politika.

ij hétről.

— julius 29.

Szobi Luczenbacher Pál meghalt.

Lapunk zártakor kapjuk ezt az egész 
vármegyét mélyen érintő gyász hirt — A 
Luczenbacher család tőzsgyökeres lionti 
család, itt született és itt kezdte működé­
sét a család őse, s bar azóta ti Luczenbacher 
család hírneve még az ország b itárán is 
messze túl terjedt — azért ők honfiak 
maradtak.

Luczeitbaczcher L’ál nagy elfoglaltsága 
miatt ugyan Hont közügyéiben különösen 
az utóbbi időben nem igen vett részi, de 
azért mint első virilis'a minden honti ér­
dek iránt m -logen óid -klődütt, állandó lak­
helye Szob volt es ott is érte őt utol hosz- 
sztVs betegség után a halál.

Szobi Luczenbacher Pál, a néhai Lu- 
czenbaoher Pál és Piaveczky Lujza fitt, 
Szobon, 1851. évi január hó 15-én születelt 
Tanulmányainak befejezése után Olaszor­
szágban és Praueziaországban szerezte meg 
a szükséges gyakorlati tudást, aztán Mu- 
gy a forszáéba visszatérve, eleget tett kato­
nai kötelezettségének és 1881-ben megnő­
süli, feleségül vevőn Jálics Irmát, Jálics 
Kálmán budapesti nagykereskedő leányát. 
A boldog liázas-ágból négy gyermek szü­
letett, Mária, férjezett Teleki ,1 izsefné 
grófné, Lujza, férjezett Fáy Györgyim, 
Raoul és Oktáv.

Atya halála után ő vette át a számos 
családi, ipari és kereskedelmi vállalat v< - 
zetését. Később ti szobi kőbányák kiak­
názására vetotte a tosulyt és ép az idén 
készítette el a bányákhoz vivő iparvasutat. 
Luczenbacher Pál számos nagy kereske­
delmi intézetnek volt a tagja, egyebek 
közt a Fővárosi Takarékpénztár, a Magyar 
Folyam- és Tengerhajózást társaság igaz­
gatóságának, A budapesti Giró és l’ónz- 
táregylet igazgatóságának stb.

Betegsége a mull óv őszén kezdődött és 
bár a legföláldozóbb ápolásban volt része, 
végre is győzedelmeskedett erős szerveze­
tén a bálái.

Temetése folyó hó 28-án délután 4 óra­
kor Szobon volt. Temetésén a vármegye 
is képviselve volt.

július 30.

Jégmizériak
Ha már maga a város nem gondoskodik, 

illetve mit sem törődik polgártársainak egész­
ségi viszonyaival, eddig legalább a „magas ég“ 
volt hozzánk olyan könyörületes hogy nagyobb 
hőségtől eddigelé megkímélt es így eddig még 
nem éreztük a jég hiányát. Most azonban az 
is elfordult tőlünk nem akarván az emberiség 
könnyelműségeit továbbra is jóvá tenni.

Itt állunk a legnagyobb melegben szomjazó, 
epedő ajakkal, jég nélkül. A jég után áhítozik 
ép és beteg, de a jég nincs sehol, mert jég­
nek nem nevezhetjük azt a trágyléböl készült 
undorító valamit, amit az enyhe tél alka.má­
val a kisebb pocsolyákból halásztak ki s tet­
tek el az üres jégpincék fenekére s mellyel 
ma szinte megfizethetetlen áron fertőzik meg 
az emberek egészségét.

Hogy pedig ma ilyen körülmények között 
állunk, annak okát ismét a városi tanács 
nemtörődömségében találjuk, amely majd­
nem minden egészségügyi intézmény iránt 
aaptikusan érzéketlen.

Náluk más városok jó példája sohsem ta­
lál követésre. Nem talált most sem ; midőn 
a városok egymásután áldották fel a városi 
jéggyárakat. Nálunk még talán eszébe se ju­
tott a város vezetőségnek egy jéggyár fel­
állítása. S ha egy pillanatra talán eszőkbe is 
jutott volna, azf mondhatták, minek az ? !! 
Akinek nem tetszik a rekkenő hőségben a 
jéghiány, menjen nyaralni, menjen hűvösebb 
vidékre. No meg azután hol is vennők rá 
a pénzt ? S ha meg tudnánk is szerezni a szük­
séges összeget, kérdés,hogy nem kellene-e 
ráfizetni ezen üzletre? ! Mert nálunk ilyen a 
gondolkozás. Az egészségügyi intézményekre 
sem pénz nincs, sem szükség nincs. Min­
dent rá bíznak az Ég könyörületességére. - 
Hanem rulet bank az már van.

Nyíltan merjük állítani, hogy a város ve­
zetősége merényletet követett el a város pol­
gárainak egészsége ellen, midőn jéggyárat 
nem állított. Merjük állítani bátran, hogy nem 
fizetett volna rá a város, egy ily gyár felállí­
tására ahol annyi vendéglős, kávés, korcs- 
máros és mészáros van és annyi magánfo­
gyasztó, ott egy ilyen gyár felállítása semmi 
esetre sem lett volna rósz üzlet. De még 
az esetben is, ha ráfizetés állott volna is 
elő, felkellett volna állítani, mert a városi 
polgárság egészsége ezt megköveteli.

— Személyi hit', hűti Berkó István 
liiktirók pénztári igazgató és neje hosszabb 
Herkules füidői üdülésből haza érkeztek.

- Kinevezés. A földmivelésiigyi miniszter Kon­
koly thege Sándor dr. okleveles gazdaszt a gazda­
sági akadémiák tiszti létszámában ideiglenes minő­
ségű gazdasági gyakornokká nevezte ki.

K oz if/i zya tá s i fan -folyamok. Most, 
amikor pályaválasztás előtt áll az isko­
lákból kikerült ifjúság, sokan fogják ér­
deklődéssel olvasni a következő útbaiga­
zító sorokat: A községi és körjegyzői ál­
lásokra qualitikáló közs. közigazgatási tan­
folyamokra az vehető lel, aki ti főgimuá- 
ziutni vagy főreáliskola Vili, osztályát 
vagy ezzel egyenlő rangú más középfokú 
iskolát vagy megfelelő katonai tanintéze­
tet sikeresen elvégzett. A kereskedelmi 
akadémia és felsőkereskedelmi iskolák el­
végzése estik az érettségi vizsga letétele 
esetén jogosít a tanfolyamra való fölvé­
telre. Az említett isko ak elvégzése után 
valamely községi (körjegyző vagy rende-

alapján bizonyítják, hogy a kőbányai
e j9 M 0

minden gazdasági növénynél

fényes eredményeket értek el.
Minden gazén kérje saját érdekében ezen szakvéleményeket BUDA PEST- KÖB 4 NY61 TRÁGYASZÁRITÓGY áR 
tartalmazó ismertetéseket árajánlatot, melyeket készséggel küld a Busanyi, Sch.etrumpf és Ttrsé cég Budapest, IX., üllöi-út 21. szám.
IDT Szives figyelmébe : Minden Hirdetéshez tij szakvélemény van mellékelve ! T61

11.... q sertés Irt gy a hatása lep
meg bennünket legjobban. Itt >1
kg. a fiirlturmés többlet. Tőkénként
2T i gr. és Hat. holdanként 1467 70 

g. esik a 15 q sertéstrágya
javára. Vagyis, mint látjuk, a l-> <[ 
si-rtéslrágyával minden várakozá­
son felüli eredményhez jutot­
tunk.

Annyi azonban 
kitűnt, lm csak az. els<
Iáit termóslöbbletet •
a sertéstrágya szol 
sen alkalmazva, a _
Költségeket bőven megtéríti.
r Faber Sándor, a készt helyt 
in. kir. gazd. tanintézet tanára, 
Keszthely. A

1 i bérleteinkből 
ben tapasz­

éin is, bogy
alá helye- 
trágyázási
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zeit, tanácsú városi) jegyzői irodában el­
töltött legalább egy évi gyakorlatot kell 
kimutat in, amiről szoló bizonyítvány az 
alispán aláírásával hitelesítendő. Felvételi 
vizsga nincs, tanítói oklevél alapján fel­
vételnek helye nem lehet. A jelentkezők 
augusztus ‘2(5—31-ike kőzett mutassák be 
okmányaikat a közig tanto yamok igaz­
gatóinál, a felvetőit elutasító határozat el­
len 3 nap alitt , a belügyminiszterhez le­
het fölehbezni. Évi tandíj 40 korona, mit 
a belügyminister igazolt szegénység ese­
tén az előadói kar javaslatára elenged. A 
tanfolyamok közti l a szombat helyi, kassai, 
és nagybecskereki kurzusokon iuteiuatu- 
sok vannak.

— Eljegyzések Ágner László képviselőházi fo­
galmazó eljegyezte Ábraluini Sándor tanár leányát 
Margitkát

— Szabados Ármin Budapesti légszesz-vízveze­
ték vállalkozó városunk fia eljegyezte Bihari Gizellát 
Budapestről.

— Szabados Aurél városunk szülötte a magyar 
bank és magyar kereskedelmi r t. főtisztviselője 
eljegyezte Hicisch Olgát Nyitráról.

— A tisztviselő és a képviselőség.
A vármegyénk legutóbbi közgyűlésében a 
tisztviselő országgyűlési képviselősége kér­
désében hozott erdekes elvi jelentőségű ha­
tározatának jelentőségét a fővárosi sajtó is 
élénken méltatta. Így a „Pesti Hírlap“ kö- j 
vetkezőket Írja : Országos fontosságú kérdés­
ben hozott érdekes elvi jelentőségű határo- j 
zatot Hont vármegye közönsége. Ugyanis a I 
vármegyei tisztviselők országos egyesületé­
nek egyik régi törekvése annak kimondása, : 
hogy az országgyűlési képviselővé megvá­
lasztott vármegyei tisztviselő a képviselői 
mandátum elfogadása és tisztviselői állásáról 
való lemondása esetére nyugdíjjogosultságát 
nem veszti el, sőt a mandátum lejártával 
régi állásába is visszahelyezendő. Ennek a 
rendelkezésnek ti helyeselhető tcndenciájü 
az, hogy olyan kiváló tehetségű és munkás­
sága vármegyei tisztviselők, akik mandátu­
mot vállalnak, illetve nyernek, ne kockáztas­
sak kenyerüket nyugdijukat, hanem lehetővé 
tétessék számukra a mandátum lejártával 
régebbi tisztviselői állásuk, vagy legalább is 
szerzett nyugdijuk megtartása. Hont vártne- 
oye közönsége az országgyűlési képviselőve 
megválasztott Nyári Altonz báró vármegyei 
árvaszéki elnöknek ebbeli állásáról való 
lemondását tudomásul vette és a megye 
nyugdijstatumát odamódositotta, hogy az a 
vármegyei tisztviselő, aki országgyűlési kep- 
véselőve választatott meg, nyugdíjigényét el 
nem veszti, hanem az a mandátum meg­
szűntével föléled, természetesen a képviselő­
ség alatti évek a nyugdíjba be nein számi 
tatnak. Hont vármegye elhatározását nem 
lehet eléggé méltányolni, mert bizonyára 
ösztönözni fogja a többi törvényhatóságokat 
hasonló határozatok hozására. De a varme­
gyéknek nem szabad azzal beérniük, hogy 
a nyugdijszabályzat módosításával saját 
tisztviselőik nyugdíjjogosultságát biztosítják. 
A vármegyék írjanak fel az országgyűléshez, 
hogy törvenyhozásilag tujeszszék ki a nyug­
díjjogosultság fentartását az összes mandá­
tumot vállalt köztisztviselőkre, városiakra, 
megyeiekre, államiakra egyaránt. Szükséges 
ez hogy a köztisztviselők helyei foglalhas­
sanak a tulnyontölag iigyvédekboVCV^noiv- 
birtokosokból álló kepviselőhazban s ott 
gyakorlati tapasztalataikat érvényesítsek, a 
törvények meghozatalában anélkül, hogy 
nyugdíjigényüket elvesztenék vagy regi tiszt­
viselői állásaikat — a mandátum lejárta után 
kockáztatnák. Óhajtandó, hogy a többi lot- 
vényhatóság is hasonló álláspontra lielyez-
kC—L Záróünnepély az Ipolysági óvódában Bo­
lyó évi jul. Iió ü3-án d. u. 3 órai kezdettel az Ipoly­
sági községi kisdedóvódában régi szokás szerint 
megtartatott a zárótinnepély, melyet szeptemberig 
tartó szünidő követ A záróünnepelyen a tanügyi 
hatóságot Hortobágyi Ágo t kir s. tanfelügyelő kép­
viselte, a felügyelöbizoüság is Berkú István elnök 
élén csaknem teljes számban jelent meg. Az ünne­
pély igen kedves volt, Kolos Ilona óvónő szakava­
tott ügyességgel bemutatta egy évi fáradságos mun­
kájának eredményét, mellyel a jelenlevők nagyon 
meg voltak elégedve. Megemlítésre méltó a gyer­

mekek kézügyességét bemutató kiállítás is, melyből 
néhány drb. az Ipolysági őszi kiállításon is be lesz 
mutatva. Az ünnepély végén az elnök jóvoltából a 
kisdedek közt sok cukorkát osztottak ki

— A </!><<:/!/< (!!)<>(/n viz a Kolozs­
vári edyetemen. A kolozsvári egyetem 
orvoskar! tanár testületé novóoeii liigter 
Gusztáv dr. egyetemi orvos tanár intézeti 
igazgii'ó átiratban megkereste Gutmann 
Fiüöp íurdőbórlőt., hogy bocsásson úgy az 
ivó mint n gyógy-fürdő vízből előadások 
czóljából az egyetemi hallgatók részére 
rendelkezésre, úgy, hogy az ivasra hasz­
nált. ásványvizet a nyilvános előadásokon 
a hallgatósággal meg is izleltoti és a 
fürdőre használt vizet pedig muzeális alak­
ban kiállítani akarja.

— A F. M. A E. ülése. Nyitráról 
jelentik: A Felvidéki Magyar Közművelő­
dési Egyesület középponti igazgató-választ­
mánya július 22-én tartotta ülését Dessewffy 
Emil gróf elnöklésével. Agyülés Glair Vil­
mos főtitkár előadása után örvendetes 
tudomásul vette az elnökség jelentését, hogy 
néhai Repesik János nyugalmazott tanfel­
ügyelő egész vagyonát, 161.800 koronát az 
egyesületnek hagyományozta, azzal a ki­
kötéssel, hogy a hagyomány kamatai a 
nyitra-bars-honti nyelvhatár községeiben 
magyar nyelvi tanfolyamok föntanasára 
fordittassanak. Elhatározta az igazgatóság, 
liogy az egyesület ez évi egyetemes köz­
gyűlését Érsekújváron augusztus 24-én 
tartja meg; jóváhagyta a középponti p mz- 
tár 1909. évi zárószámadásait.50. 74s ko­
rona bevétellel és 43.757 korona kiadassa!: 
tudomásul vette, hogy a középponti p híz­
tál1 számadásaiból ezzel az évvel teljesen 
eltűnik a törzsvagyonhiany, amely 11 zen 
kot éven át bénította az egyesület szabad 
cselekvő képességét ; megállapította a kö­
zépponti pénztár 1911. évi költségvetését 
42.751 korona bevétellel és kiadással; el­
határozta, hogy azokat az alapítványokat., 
melyek után az alapítók több mint három 
évi kamattal tartoznak, pör utján hajtja 
bo; a málnapataki óvó 1911. évi dologi ki­
adásainak fedezésére az igazgatóság 198 
koronát szavazott meg, elhatározta, hogy 
az ősz folyamán a nyelvhátáról! ifjúsági 
könyvtárakat szervez Moesonok, Kolon, 
Mol nos, Mártonfalu, Család, Kisvtc-áp, 
Kom j full, L ip isgyarmat, Egy hozna.’1 szeg 

: Mezők eszi, Holies, Alsó.sajltó us Szkac-ány 
nyit rámegy ei. Zsitvaap itt, Alsoszelezs my, 
Never, Maholáiiy, Bélad, bzelcpcsetiy, 
Nemcsény, Garamkovacsi és Garams/.ent- 
benedek hars megyei, ujy szintén Börzsöny,
Csal, Dacsólces.zi, Jleménd, Eyey, Szob. 77unt- 
varsán y és Mária.-Nosztza liotitiueyym A őrse­
gükben ; belép tagul a Magyar Társa1 la.oti- 
tudományi Társaságba : megkeresi a uuvatu- 
sztmlkereszti bizottságot, hogy az alt.ala 
kezelt egyesületi vagyonról az egyetemes 
közgyűlésnek számoljon el s a vagyont, 
esetleges terheivel együtt, az elnökségnek 
október 1 lg adja át; végül öt éven út évi 
100 korona segítséget szavazott meg a 
mennyiben a. F. M K. E. által előirt sza­
bályzat alapjai) mega akid.

-- a korponai kaszinó nyári mulatsága A kor- 
porai szécsényi kaszinó 1910. évi augusztus hó /-cn 
a Teplicska fürdőben jótékonyáéin táncmulatságot 
rendez.

— A vidéki színészet rendezése. A 
vidéki színésze szerv ezetében az ősszel kez­
dődő színházi szezon több, nevezetesebb 
újítást hoz. Festetlek Andor gróf országos 
szülészeti főfelügyelő a szmtársulati kerület 
és terület rendszerben is több reformot vitt 
keresztül. A legnevezetesebb ezek kü/ótt az, 
hogy a területi igazgatók számát tízről hétre 
redukálta. Ezáltal csökkentette ugyan a terü­
leti igazgatók számát, de uj kerületet alakí­
tott és egyszersmind lehetővé tette a daltár­
sulatok ügyének évtizedek óta húzódó vég­
leges rendezését. Rdcz Dezső: Nográd-, 
Hont-, Árva-, Liptó-, Zólyom-, Bars-, Íren 
csen,- Heves-, Götnör-, Szepes-, Turóc- és 
Borsod vármegyéket kapta. Igazán érdekes 
hogy a szinpártoló közönséget az ö meg­
hallgatása nélkül egyszerűen besorozták egy 
ismeretlen direktor alá Talán a pénzécit 
rendelkezhetne és válogathatna a közönség.

— Min mulatnak Biharban? Egyik nagy­
váradi lapban olvassuk a következőket : A 
vármegyén folyó lázas munkában nem 
egyszer mulatságos tolihibák csúsznak be, 
különösen a letisztázott iratokba, hogy he­
tekig mulat rajta a vármegye. Ilyen ne­
vetséges hiba csúszott most be egy kör­
rendeletbe. Az alispán ugyanis felhívta a 
főszolgabirákat, hogy a járásuk területén 
lövő tenyésztésre alkalmas magánméneket 
írassák össze és augusztus elsejére jelent­
sék be. A rendeletet másoló írnok a kö­
vetkezőképpen tisztázta le a felhívást :

. . . „a járása területén lévő összes te­
nyésztésre alkalmas mayánmérnököket Írassa 
össze“ stb. stl).

A rendeletet aláírva expediálták is és a 
legtöbb főszolgabíró jól értelmezte a fel­
hívást s összeiratta a magánméneket.

Az egyik főszolgabíró azonban a felhí­
vásra a következőket jelentette :

Alispán urnák hozzám intézett körren­
deletére tudatom, hogy járásom területén 
egyetlen egy magánmérnök van, ez azon­
ban tenyésztésre teljesen alkalmatlan.

Kelt 1910. július 20-án.
N. N. főszolgabíró.

Ezen jelentésen mulat most egész Bi- 
harország.

— A Wien! Il-ik nemzetközi vadászati kong­
resszus 1910. évi szeptember hó 4—8. Becsben 
az idén lesz a második nemzetközi vadászati kong­
resszus. Miután tudjuk, hogy a honfi vadászok a 
vadász ügyek iránt mily melegen érdeklődnek s igy 
valószín iileg a kongresszust is sokan fel 04, A ke­
resni. miheztartás végett a kongreszsus programját 
és egyébb tudnivalókat közöljük: A kongresszus 
programmja a következő lesz : Vasárnapon szep­
tember 4-ikén, este : A kongresszusi tagok fogadta­
tása a kurszalonban. Hétfőn : szeptember 5-ikén 
délelőtt: A kongresszus ünneplés megnyitása az 
egyelem helyiségeiben ; a kongresszus választmá­
nyának választása ; Freudenthal báró, az alsóausztria 
tartomány főnök, helyettese ünnepi beszédet tart ; 
Délit án az osztályok tanácskozásainak kezdete ; 
Délben: bankett; Este: fogadtatás az udvarnál. 
Kedden, szeptember 6-án, délelőtt es délután: az 
osztályok tanácskozásainak folytatása ; Este: fő­
műit:.ías a városházban. Szerdán, szeptember 7-ikén 
delelő,t : az osztályok tanácskozásainak berekesz­
tése, a kongresszus /.arülése; délután: kirándulás a 
lain .1 cs. es kir. vadaskertbe A kongresszus tagjai 
a kongresszus tartalma alatt ingyen léphetnek be a 
vadászati kiállításba '! agsági jegyek zü koronáért 
augusztus 15-ikéig kaphatók a 1!. nemzetközi vadá­
szati kongresszus vezértitkárságánál Wien I. Wie- 
singerstrasse 8. sz. alatt.

... Hevenyrayaiyos betegségek. Az elmúlt
hófolt huvonyragalyos betegség előfordult 
Ipolyságon vórhenyben kettő, Nagy műtő­
sön hagy mázban 1, Szálkán kanyaróban 
1. S/.obon kanyaróban i beteg.

_Köre telj ü nk mindenütt budafoki
F. >/• A . E. i/y ajtót !

— Jegyzők szabadsága. A belügymi­
niszter rendeletét bocsátott ki, melyben intéz­
kedni, hogy a községi és körjegyzők éve ti­
kiul négy heh szabadságot elvezzenek. Ki­
mondja a belügyminiszter rendeleté, hogy 
rendes szabadság vagy a betegségi okokból 
szükséges helyettesites költségeit a községek 

I tartoznak viselni
— Kánikula. E hó 23-án trón rálépett 

az égi lirm imvntumoti az ob-cams csillag- 
,/Al ,. oík<’zdödöU a hivatalos kánikula. 
Urat kod is.t cg szett útiguszItt t —ó ig tat t, 
— mindig csak papiroson és a nagynevű 
csillagászok until.tsainiu, akisuok pon­
tos számjegyeivel a termeszei sz jszényos 
játéka nem törődik Ezultil azonban pon­
tosan engedelmeskedett a termeszei a csil­
lagászok 11a ic ; a hőmérő mar napok óla a 
4-40 Ü. fog fólö't jár es nem igen mutat 

i rá hajlandóságot, hogy 0 magas trónusról 
egyhamar leszálljon és kegyelmes hűvös­
séggel vigasztalja meg a szenvedő cmbc- 

I riséget.
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— Jullálls. Báti és vidéke előkelősége élén 
Nándory Pál főbíró e hó 28-án Köpatakon egy szo­
katlan nagy arányú nyári mulatságot rendez. A 
mulatságon részt vesz az egész báti és korponai já­
rás intelegentiája, sőt mint tudjuk megjelenését 
megígérte Czobor László is, ki ezt az alkalmat is 
felhasználja arra, hogy ki miután ha nem is kép­
viseli már a parlamentben a kerületet — de azért 
a kerülettel érez, hü maradt ahhoz.

— Báti lelkész! állás. A báti agh. ev. 
lelkészi állás betöltése végett folyó hó 27-én 
több tagból álló küldöttség kereste fel Baltik 
Frigyes püspököt Balassagyarmaton azon cél­
ból, hogy a megüresedett báti lelkészi ál­
lásra alkalmas erőt ajánljon. A vármegyénk­
ből több érdemes lelkész lett ajánlatba hozva. 
Tekintve, hogy Bát végvárosa a magyarság­
nak reméljük, hogy ezt az állást egy kipró­
bált jóhazafival töltik be. —

— Szerencsétlenség. Özv. Ubrankovics 
Jánosáé 8 eves Ödön nevű fia a Lami-ház 
mellett elvonuló árokban játszadozott. Játék 
közben az árok partja körülbelül 3 méter da­
rabban leszakadt és a Jnagj súlyú földtömeg a 
kis gyermekre zuhant és mind két lába el­
törött. — Ezzell az árokkal a mely egyszer 
árvizet zudit a szomszédos lakókra, máskor 
gyermek áldozatot követel — igazán illenék 
valamit tenni, szabályozni és kikövezni. —

— Szülői gondatlanság. Barát Jánosné 
drégelypalánki lakos disznóit etette, 5 éves kis 
leánya vele volt és játszadozott a disznók - 
kai. A játéknak az lett a vége, hogy két 
úját az egyik disznó leharapta.

— Cigányok pecsenyéje A cigánypecsenye és 
a cigányok pecsenyéje között külömbség van Baj­
tárói írják ugyanis, hogy Madari Vilmos ottani la­
kosnak egy jól ki hízott sertése hullott el Orbánéban 
és a hullát elásták a falu határában levő erre a 
célra szolgáló bekerített helyen. Ám mint ha földből 
nőtt volna ki, még aznap így cigánykaraván termett 
a falu alatt, Kiásták a dögöt Fáraó ivadékai és már 
pörzsölték, mikor a csendörség a füstre gyanakodva, 
a karavánhoz ment és kérdőre vonva őket besziin- 
ették a lakomát, A csendőrök bementek a faluba 
és mikor megtudták, hogy tényleg dög volt a sertés 
újból elásatták földbe a cigányokkal. Azok készsé­
gesen teljesítették a parancsot, de két nap múlva 
ismét ellopták a dögöt és ekkor már megfőzték és 
meg is ették.

— Vadakat legmagasabb napi áron 
veszlvots Andor füszerés csemege kereskedő 
Ipolyságon. A polgári leány iskolával szem­
ben.

— Ha a vonat késik. Egy vidéki vas­
útállomásnak nagy átszállóforgalma van. Dél­
ben érkezik oda néhány vonat s az utasok 
negyedórát várnak a budapesti gyorsvonatra, 
amely tovább viszi őket. Persze, ebédelnek 
ilyenkor. Az állomási vendéglőben ki van 
függesztve egy tábla ezzel a fölirással: Kétko- 
roronás teríték: leves, sült, tészta, sajt és 
gyümölcs. Egy tanár is délben érkezett oda 
s megrendelte az ebédet, Elfogyasztotta a 
levest, a sültet, meg a tésztát. Már az kissé 
föltűnt neki, hogy a tészta hosszú unszolá­
sára csak, a sajt meg a gyümölcs pedig egy­
általán nem akart jönni. A vendégek zúgo­
lódni kezdtek és több asztalnál kiáltoztak. De 
minden hiába volt. Általános felzúdulás. Hív­
ták a vendéglőst. Megjelenik, több vendég­
gel tárgyal, orvoslást igér és aztán kipirulva, 
izgatottan rohan a konyha felé. Mindenki azt 
várja, hogy most összeszidja a személyzetet. 
De nem. A vendéglős ezt ordítja benn: 
—Micsoda disznóság, hogy a pesti gyors 
még nincs itt! Máskor mindig megjön a 
tésztánál. S kisült, hogy a menü utolsó két, 
sőt gyakran három fogására egyáltalán nem 
szoktak készülni. A fölperesnek meg is Ítél­
ték a 60 fillért, 190 korona perköltséggel, a 
szegedi üzletveztőség pedig elmozdította a 
vendéglőst.

— Veszedelemben a huszár-lovak ! A váci 
6. honvéd huszárezred váci osztálya kö­
zel egy hónapig gyakorlatozott Kecske­
mét környékén. Most tértek volna vissza, 
de a fáradt sereget nem bocsátották be 
a kaszárnyákba. A napokban uzyanis az 
otthon maradi lovak közül egyik megbe­
tegedett. s Kralikor Mihály fő illatorvos ta­
konykórt konstatált, a lovak legveszedel­
mesebb betegségit. Az állatot azonnal el­

különítették, de hogy a hazatérő lovak 
meg ne fertőzhessenek, a kaszárnyába nem 
vitték be. Pénteken délután 150 lovat és 
lovast átszállítottak Tahitótfaluba, a másik 
része az osztálynak Sződre vonult. Itt 
fognak lakni addig, mig a váci kaszár­
nyában a veszedelem el nem múlik.

— Gytigyi gyógyvíz. A magyar termé­
szetes ásványvizek között jelentékeny helyet 
foglal el a gyügyi gyógy és borviz. Ezen na­
gyon értékes alkalikus sulfátos viz kitűnő 
hatású : emésztési zavarok, gyomorsavanyuság, 
gyomorégés és elhizottságnál, első sorban 
azonban bélrenyheségnél, mint kiváló Carmi- 
nativum szerepel. A benne előforduló alká- 
liák nyalka oldatként hatnak a légző szervek 
hurutjainál és a dús lithium tartalom vese 
bajoknál van igen jó hatással.Kapható Ipoly­
ságon Mangold Mór utódánál. Vidéki meg­
rendelések Kutkezelőiég Gyügyre intézendök.

Bélyegzőket pecsétnyomókat fametszeteket 
sárgaréz, ajtó, és cimtáblákat, számozó 
gépeket és minden e nemhez tartozó mun­
kát az árjegyzék szerinti árból 15 százalék 
árengedménnyel szállít Neumann Jakab 
könyvnyomda-, és könyvkötészet tulajdonos
és papirkereskedő Ipolyságon.

— Legújabb felvételű Ipolysági képes­
lapok darabja 5 fillérért kapható Neumann 
Jakab papirkereskedésében.

KICSI ESETEK.
Az alsós problémája.

Óriási szakértelmem van az alsósban.Ezt sokan tud­
ják rólam és mikor szeretett hazánkban egy alsós- 
parti vitás eredménynyel végződik, a partnerek engem 
keresnek fel leveleikkel és reám bízzák a parti el­
döntését. Minden dicsekvés nélkül mondhatom, eddig 
minden fogas és vitás partiban igazságot tettem. A 
napokban azonban egy alsózó ur olyan probléma 
elé állított, a melyet a legkínosabb gondolkodás után 
sem tudtam megoldani. Nem hagyhatom pedig ezt 
a problémát megoldatlanul és ezért a t. alsózó ol­
vasókra bízom a fogas kérdés megválaszolását íme 
a levél: "

Tisztelt Uram 1
Önhöz fordulok ügyemmel, mint hazánk leghirne- 

vesebb alsós-szakértőjéhez. Íme az esetem :
A nagy „P“ cimü kávéházban két ur alsóst ját­

szott. Én a játékban mint „kibic“ vettem részt és 
szokás szerint fogadtam a partira. Az egyik játékos­
sal fogadtam tiz koronában minden partira. A foga­
dás úgy szólt, hogy a játszmát az nyeri meg aki 
száz egységet hamarabb ér el. Éjjel egy órákkor a 
partnerek bemondták a „mestert“ és az utolsó játsz­
mára is tiz koronát tettem. Most jön maga az érde­
keseset Az utolsó partinál mindkét játékos kilencven­
ötig vitte föl és mivel az utolsó játszmáról volt szó, 
meghosszabbitotlák a rádlit százötvenig Ha. mint 
rendesen, százig játszottak volna, akkor a fogadást 
én nyertem volna meg, mert a százat az a partner 
csinálta, akinek kártyájára fogadtam. A kitolt határhoz 
azonban a másik partner, akivel fogadtam ért el és 
igy a játszmát ö nyerte meg. Én jó uram, azon az 
állásponton voltam, hogy nekem semmi közöm ahhoz, 
hogy a „rádlit“ meghosszabbitotlák, mert ha százig 
játszanak, akkor kétségtelen, hogy az asztalon lévő 
húsz kroncsi engem illet. Ebből kifolyólag zsebre 
is vágtam a busz kroncsikát. Ellenfelem ellenben azt 
vitatta, hogy nekem mint kibicnek semmi közöm 
ahhoz, hogy a partnerek milyen megállapodást köt­
nek és nekem mint kibicnek szó nélkül tudomásul 
kell vennem a játszma meghosszabbítását

Most már rövid leszek A vitatkozásunk kölcsönös 
tettlegességgel ért véget, de a probléma eldöntetlen 
maradt.Az ellenfelem a rágalmazásaim és a busz ko­
rona miatt járásbíróság elé vitte az ügyet és a jövő 
héten lessz a tárgyalás.

Nem akarom magam kellemetlenségekbe sodorni, 
Önhöz, mint hazánk első alsós-tekintélyéhez fordu­
lok azon kérésemmel: Én nyertem-e meg a fogadást, 
vagy sem ? Jogom volt e a húsz kroucsit zsebre 
tenni vagy nem ?

Forduló postával esedezem válaszáért és vagyok 
kártyakollegiális tiszteletlel 

Adu Gáspár.
Szegény Adu Gáspár barátunk / Még máig is várja 

forduló postával válaszomat. Már három éjszaka 
hiába fordulok jobbra-balra az ágyban, e/.t a fogas

problémát képtelen vagyok megoldani. Hogy lelkiis­
meretemen könnyítsék, nyilvánosságra hoztam ezt a 
problémát. Tegyenek önök igazságot, döntsék el önök 
ezt a problémát és adjanak tanácsot sürgősen Adu 
Gáspár kartársunknak, még a tárgyalás előtt 1 . .

Előre is örök hálájáról biztosítja önöket
Egy vérbeli alsós.

A KÖZÖNSÉG PANASZKÖNYVE.
(A község elöljárósága figyelmébe.)

Hogy Ipolyság községének elöljárósága van 
azt, — mint törvény ismerők tudjuk, bár 
létezéséről közvetlen tudomást csak akkor 
nyerünk a mikor a czifra gépezetü speciális 
magyar adóprés eszközeként rajtunk az adót 
behajtja. — Azt is bölcsen tudjuk, hogy 
nagyvárosi allűröket szenvelgő falunknak né­
hány elég jól festő öltözetbet bujtatott rend­
őre is van, bár ezeket is öbbnyire csak 
akkor van szerencsénk látni a mikor az eb­
adót rajtunk kérlelhetetlenül bevasalja. — 
Hogy mindezekkel e helyen ilyen keserű 
hangnemben hozakodunk elő, annak kies 
fekvésű falunk sok-sok és az elöljáróságot 
egyáltalában nem dicsérő hibái és hiányai 
mellett pusztán a városi sétatérnek neve­
zett kis liget botrányosan elhanyagolt álla­
pota az oká. — Néhai való megboldogult 
szépészeti egyletünk pár évvel ezelőtt üdvös 
rendelkezéseket eszközölt a kis ligetben, ma 
már azoknak csak szánandó romjaival talál­
kozunk. — Megengedjük, hogy a község 
elöljáróság tagjai bokros elfoglaltságuktól 
mentesen maradt szabad idejüket külömb 
szórakozással töltik el, mintsem hogy a li­
getben sétáljanak ; — mégis azt hisszük, hogy 
épen az elöljáróságnak volna kötelessége 
arról gondoskodni, hogy az a jó csomó ön­
hibáján kívül ide szorult s jobb sorsa érde- 
més hivatalnok ember legalább ebben a kis 
ligetben találjon egy kis üdülést a forró nyári 
nap heve ellen : , s kötelessége volna ellen­
őrizni, hogy a műveltségnek még nem va­
lami magas fokán álló népünk fiatal cseme­
téi ne tördeljék össze a vaspadokat, ne ta­
possák szét a zöld gyepet s legyenek kímé­
lettel szép fiatal fáink iránt; kötelessége vol­
na ellenőrizni, hogy duhaj mesteilegények 
orditozása esténként ne botránkoztassa se a 
sétálókat (mert mégis csak akad egy néhány 
úri család, aki szívesen szívná minden este 
pár óra hosszát a liget ózondus levegőjét) 
se a szomszédos háztulajdonosokat; — kö­
telessége volna oda hatni, hogy a csiirbeli 
felséges nép libái ne érezzék magukat olyan 
otthoniasan a liget zöldpázsitán s az amúgy 
is elhanyagolt gazos gyomos utakat undorí­
tó névjegyeikkel ne látnák el. — Reméljük, 
lesz eredménye jogos felszőllalásunknak, úgy 
hisszük, hogy ez a 1 'wesebb a mit a sú­
lyos községi pót adó ellenértékéként meg­
kívánhatunk, mert hiszen ha ily kicsinység­
gel sem tud községi elöljáróságunk megbir­
kózni mi jogon igénnyel akkor falunknak 
közép iskolát meg törvényszéki palotát. —

Egy ujtelki lakos

N Y I L T T É R.
(E rovat közleményeiért nem felel a szerkesztő.)

Szülök figyelmébe. \
tf Intelligens fiatalemberek, kikJn 

legalább 4 középiskolát végeztek 
Pszakszerű kiképzést nyerhetnek M

1 a "'ll
mérsékelt honorá-öszes ágaiban 

rium fejében.

Fenyvesi Menyhért
fogászati müvek laboratóriumában, 

BUDAPEST, V. Fürdő-utca 1. 
Levélbeli kérdezősködésre válasz. 
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Kereskedők figyelmébe!
Működésünk ki fog terjedni és megbízáso­
kat elfogadunk a kővetkező eljárásokra :

Bíróságon kívül ! Minden szakmabeli keres­
kedők és iparosok csőd- vagy fizetésképtelen­
ségi ügyiyel leggyorsabb rendezését elvállalja 
az 1896. év óta jó hírnévvel fennálló és sikerrel 
működő egyeztetési közbenjárási iroda. Gyárosok 
és nagykereskedőknél Budapest, Bécs, Brünit, 
Cseh- és Morvaországban és Sziléziában minden 
szakmában legjobban sziveit és elismert közben­
járók. Állandóan képviseltetve Bécsben és na­
gyobb külföldi helyeken, továbbá 

Fizetési halasztások kieszközlése.
Beperelt követelések esetén odahattni, hogy az 

adós ellen végrehajtási lépések mellöztessenek.
Csőd esetén az egyezség sikerülése előtt az 

árverést megakadályozni.
fizetésképtelenség és csőd esetén kezesről 

vagy tőkepénzesről gondoskodni.
A megszűnt fizetésképtelenség és csőd után 

uj hitelt szerezni.
Esedékes, de be nem váltott és a hitelezőnek 

visszaküldött váltók beperesitését a hitelezővel 
egyetértő leg mellőztetrji.

Tűz- vagy vizkárosult kereskedők adósságait 
rendezni.

A hitelt igénylő kereskedőről adott, a valós ig- 
tisk meg nem felelő és öt károsító információkat 
helyreigazítani.

Az eladónál, ha a visszaküldött árukat vissza­
venni vonakodik, rendezni.

A hitelezőnél, ha nyílt tételeket lejárat élőt* 
beperel vagy beperelni akar.

Az eladó cégnél, valahányszor az elfogadott 
személyeden vagy utazó utján történt árumegren­
delést utólagosan bármi okból teljesíteni vona­
kodik.

Mérsékelt közbenjárási honorárium fizetendő 
utólag az ügy befejezése után. — Tisztelettel
r- ■ r»A,,Jr4 kereskedelmi és váltó-r enyvest Dávid törvényszékig bejegyzett

kereskedelmi irodája
— Alapittatott 1896 —

Budapest, V. kér., Fürdő-utca I. sz.
Telefon : 68 17. Sürgönyeim : FENYVESI, Fürdő-u. 1. 
Wienben. Jaques AVcisz Altul 

képviselve
6 10 II Circusqasse Nr. 21.________

Drezdíti motorgyár r, t.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és locomobilokat

valamint szivógázmótorokat
MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL

a tényleges lóerő
óránként csak kb. 1 fillérbe kerül

Vezérképviselet :
Gellért Ignácz és Társa

Budapest, Teréz-körut 41 :: Telefon 12—91
Legmesszebbmenő jótállás. Kedvező fizetési 
4—1<> feltételek.

Gumókor,
köhögés,

szamárköhögés,
influenza

eseteiben nz orvosolt 
csak

SIROLIN
Roche“-t99

Császárfürdő
a magyar Irgalmas rend tulajdona. Első, 
rangú kénes hévvizii gyógyfürdő ; modor- 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap­
medence- és kádfürdők, melyek kiváló 
gyógyhatással használtatnak az összes 
reumatikus- és idegbántalinaknál. Uszodák, 
hőlég-, szénsavas- és villamosviz-fürdők. 
Ivó- és belélegzési-kura. Prospektust in­
gyen és bérmentve küld.

Az Igazgatóság

562. 1910. vógrta. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az Ipolysági kir. 
járásbíróságnak 1909. ovi V. 891 sz. 
végzése következtében Mühlsten Gábor dr. 
ügyvéd által képviselt Bálint Márton 
javára 1147 k. 50 fii. s jár. erejéig 
1909. évi deczembor hó 5-ón foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felül­
foglalt és 2000 koronára becsült kővet­
kező ingóságok u. m. tűzifa nyilvános 
árverésen oladatnaK.

Moly árverésnek az Ipolysági kir. jbíró­
ság 1909 ik évi V. 891. 4. számú végzése 
folytán hátr. 247 kor. 14 fi . tőkekövetelés 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Ipolyságon leendő megtartására 1910.

évi augusztus hn 1 só napjánakd. e.Bórája 
határidőül kitüzetik és ahooz a v >nni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni

A mennyi bon az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le és felüloglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertok volna, 
őzen árverés az 1881. évi LX t-c. 120 
§-ai értelmében ezek javára is elrendel­
tetik.

Kelt Ipolyságon, 1910. évi julius hó 
14. napján.

Németh Emil kir. bir. végrehajtó.

■í 1 R D E TES EK E T 
,1 ÉS REKLÁMOKAT

JUTÁNYOSÁN KÖZÖL A
KIADÓHIVATAL.

Őszi trágyázás!

V a 1 ő cl i v <5 <1 j o ü V U
Stern]

Thomassaiak
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Csak akkor 

ily on 

vau és 

óloiuzár

%
Thomasschlacke

víilódi. list 

zsákban 

erődet 1 

van F’sijta.

Minden zsák tartalomjelzéssel van ellátva!
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Kalmár Vilmos

a Thomasphosphatfabritcen, Berlin vezérképviselöje. 
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Ára A korona.

Kik vannak a Sirolín „Roche“-ra utalva?
I 1. A kik hosszú Időn kerer etil köhögés bantal- 
y'‘ maiban szenvednek.

2. Mindazok, kik üdült gégehurutban szenvednek.

8. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbütést 
éreznek már rövid használat után.

4. Skrofulös, mirlgyduzzadAsos, szem- és orrkatar- 
rusos gyermekeknek tontos szere a Sitolin 
„Koche“.
A táplálkozást nagyban elősegíti.
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Csakis eredeti csomago­
lású Sirolin „Roche“-t 
kérjen, minden után­
zatot vagv pótkészit- 
ményt kérünk a legha- 
tározottaliban vissza­

utasítani.

F. Hoffmann- 
La Roche & Co.,

Basel (Svájcz), 
Grenzach (Németor­

szág).

KBBESI

U H

1

X \



8 HON TI LAPOK julius 30

SäLil

G korona! Ií éli Isim ár! 6 korona!____
m

250 levélpapír, 250 boríték czégnyomással és 100 
—""■** drb. névjegy 6 korona.
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500 levélpapír, 500 boríték és 100 névjegy 
-■......... 10 korona. ...........  ZZZZZZZZZ

NEUMANN JAKAB
ZZ könyvnyomdájában ZZ 

IPOLYSÁGON. ~
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; KIPRÓBÁLNI

Superfoszfátot
Chilisalétromot

jutányosán ajánl és állandóan 
raktáron tart

ßerczeüer Márton

Ipolyságon.4-20

i'fP&K

eredeti ,CHRISTOPH'
benzin.Hziviisái iii«liir<ik, loliitmohilolt <".•» J

NYERSOLAJ -MOTOROK
ma az első helyen állanak.

A „CHRISTOPH“ név garancia.
75 liiséi lrli'h <\n Iíi|hinz,tálalóit

mriijr.

OTT Kérjen árjegyzéket ”W.í
DÉNES B. n,0,0crzsSalis,a

BUDAPEST, V., Lipót körút 15.

Van szerencsénk a m. t. közönség becses tudomására 
adni, hogy a főtéren saját házunkban

vaskereskedést
nyitottunk, a hol a mai modern kornak megfelelő gazdasági 
cikkek és egyéb vasáruk a legjutányosabb áron és a legnagyobb 
választékban kaphatók.

Azon reményben, hogy áraink szolidságával, gyors^ és 
a legpontosabb kiszolgálásunkkal a m. t. közönség becses párt­
fogását sikerűiéiül megnyernünk, várjuk megtisztelő rendelé­
seiket

6-52
Wertheimer Jakab fiai.
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Kitűnő minőséi^ olcsó ár!

FRISCHER ADOLFfcrli-szabóés divatáruimIPOLYS;

XA.’"i *, yiv-

Ismert elsőrangú szabászat! ANGOL és HAZAI szövetek ! 
T'avaszi és nyári tli v$it U ülönloj»- sséyok.
Pelikán és Gyukits, Borsalino és Pichler kalapok egyedüli raktára.

Mteyans dzsentri katapoU. Angol nyakkendők (Castle Make.) 
Férfi, női és gyermekczipők a legjobb kivitelben. Ízléses fiú és gyer­
mek ruhák és felöltők. Ingek, gallérok, kézelők, lábravalók zsebkendők, 

jjj®gr* Kész férfi ruhák felöltök és körgallérok.n';
Sétabotok, esernyők, „Storm Slipper“ sárcipők. 

Cnnr{ fs ; b I, I, legfinomabb ameri-
[ 1 0 f I C I K h 6 K Uíli ös'Triiimpli cipők

Vízhatlan vadász gallérok és bagaria cipők, halina csizmák, sapkák, 
kalapok, kamaslik, vadász harisnyák. Férfi, női és gyermek haris- ' 

~~~rzrr . _—.—: nyák, trikók. ------------ —:

Eöh^ak csipuCc BeraEcata-

Valódi pécsi „Hamerli“-féle férfi és női keztyük.
Bőröndök, utazó kosara k, gyermek­

kocsik, táskák, nti takarók.

FRISCHER ADOLF férfi-siafjj divatáru házában
I p o L Y S Á G O N.
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